

鲜花换鞭炮，长沙城一天17万人祭扫

禁限放办、民政、环保等部门齐行动，未发现违规放爆竹行为

本报4月6日讯 文明祭祀，燃放烟花爆竹。清明期间，长沙市禁限放办与民政、环保、安监、城管、交通运输、工商部门，分别对湖南革命陵园、潇湘陵园和明阳山福寿苑等区域的烟花爆竹禁限放工作进行了巡查督导。三湘都市报记者获悉，清明当天，长沙进入各陵园祭扫的市民达17万余人，墓地没有发生燃放烟花爆竹的情况。

统计显示，4月5日进入各陵园的祭扫市民达17万余人，墓地没有发生燃放烟花爆竹的情况。其中，潇湘陵园的工作人员用鲜花换下了108条鞭炮；天心区裕南街道对辖区内烟花爆竹零售网点采取统一回收的方式，做到不对外出售鞭炮，有效管住了源头；同时，公安、城管和街道社区综治力量，开展联合查控，确保了禁放工作组

织有力。

参加巡查督导的工作人员告诉记者，在巡查过程中，一路走来都听不到鞭炮声，闻不到硝烟味。售卖祭扫物品的摊主、店主和前往祭扫的市民群众在接受询问和采访时都表示，对市政府开展的禁燃限放工作很支持，对用鲜花换鞭炮的方式表示很赞同。

长沙市禁限放办相关负责人介绍，中心城区所有殡葬、墓地和陵园均有人24小时值守，落实禁放工作，街道、社区工作人员和公安机关巡逻民警也加强湘江、浏阳河等水域沿岸巡查，防范违规燃放行为。希望市民主动抵制、积极举报监督违规燃放烟花爆竹的行为，共同守护蓝天、建设美丽长沙。

■记者 杨洁规
通讯员 魏文超



4月5日，湖南革命陵园，武警消防战士在烈士纪念墙前敬献鲜花，深切悼念英烈。 记者 李健 摄

连线

社区自发举办文明祭祀倡导绿色环保

本报4月6日讯 每年清明期间，人们都要祭祖、扫墓，寄托对故人的哀思。随着传统祭祀带来的污染、浪费等问题的凸显，文明祭祀的呼声越来越高。今年清明，浏阳市龙伏镇泮春社区的群众自发举办了一场文明祭祀，倡导绿色环保的祭祀方式。

在龙伏镇泮春社区的周氏祠堂内，数百名祭祀者共聚一堂，采取公祭悼念、家庭追思等方式进行祭奠。以往的烧纸、放炮等形式在这里已无踪影。村民代表向全体村民宣读简约祭祀、厚养薄葬、文明办酒的倡议书。

同时，社区还对四位孝老爱亲道德模范先进事迹进行了详细推介，并表彰颁奖。最后，在场所有参与者都郑重签署了“移风易俗 文明清明”倡议书和“殡葬改革承诺书”等，承诺从自身开始践行文明祭祀新风尚。

“表达孝心应该是在老人在世的时候多关心他们的生活，孝敬他们。老人逝世后，坚持从俭治丧，不搞攀比、不讲排场，既节约土地资源，也能为环保做出一点贡献。”泮春社区居民周茂男说。

■记者 李成辉
通讯员 苏骅 王艳明

乡镇免费派发3万束鲜花

本报4月6日讯 今年的清明和往年大不一样，燃放鞭炮和烧纸钱香烛的现象几不可见，大家都欣然接受了一种新的祭祀方式。

清明节期间，宁乡市横市镇采购了3万束鲜花，在各村（社区）村部、人口集中区

域和主要进山祭祀路口，为有需要的居民免费发放。同时，还向居民发放“保卫蓝天、文明祭祀”活动的《倡议书》，号召广大居民共同营造文明、健康、绿色、环保的清明祭祀新风尚。

■通讯员 李先强 记者 王智芳

鲜花祭祖，蔺氏族人重温家训

本报4月6日讯 4月5日，浏阳文家市镇蔺氏祠堂内，300多名蔺相如的子孙集体扫墓祭祖，并利用清明祭祀活动共同重温家规家训，接受家风洗礼，倡导文明祭祀，培育新风尚。

今年族里有了新规定：凡蔺氏族人，都需支持遵守“文明祭扫”的倡议，摒弃焚

烧纸钱、抛洒冥币的旧习俗，用鲜花寄托哀思。

族人们轮流为先祖献上鲜花后，还在“文明祭扫倡议书”上郑重地签下了名字。蔺氏家族理事会主任蔺代洪表示，希望通过活动号召大家移风易俗，文明祭祀，齐心协力达成共识。

记者 李成辉
通讯员 戴姣 王艳明

清明·故事

长眠异乡七十六载 邵东抗日英烈魂归故里

肃立、默哀、鞠躬、献花……4月4日，邵东县政府在流泽镇杨柳村举行“清明祭·迎英烈回家”主题纪念活动，来自各地的300多名志愿者手持菊花，来到新建成的抗战烈士宋汉武纪念碑前，表达深深敬意。

时光倒流到76年前，时任国民革命军第86军16师46团2营营长宋汉武，在抗击日寇的浙赣战役衢州保卫战中为国捐躯，长眠衢州。那是1942年初夏，侵华日军悍然发动浙赣战役。同年6月初，浙赣会战之衢州保卫战打响。宋汉武率部于5月下旬进驻衢州城，负责衢州南面城防。“人在城在，我决心与阵地共存亡，誓死保卫衢州。若不幸为国捐躯，亦心甘情愿，虽死犹荣。”这是当时16师46团2营中尉书记官包崇跳后来在

文史资料中回忆宋汉武发出的豪迈誓言。6月6日，宋汉武胸部中弹倒地，壮烈殉国。临终前犹叮嘱部下：“继续战斗！”1991年，民政部追认宋汉武为革命烈士。

今年3月下旬，宋汉武烈士的孙女宋晓凤女士给浙江衢州日报报业传媒集团发去一封求助信，希望通过媒体帮忙，找到爷爷的牺牲地和埋葬地。在当地媒体等多方面的帮助下，几天前，宋汉武烈士的家人和关爱抗战老兵志愿者从浙江衢州取回一抔他牺牲地的黄土，让烈士魂归故里。

“等了76年，梦了76年，盼了76年，从我寻找爷爷资料那年起，终于盼到今天……”宋汉武烈士的孙女宋晓凤站在爷爷的墓碑前泪如泉涌，悲喜交集。

■尹建国 陆益平

清明·人物

老党员两次修改遗嘱只为“安葬从简”

“生时愿如火花燃烧到生命最后一刻，死时愿如雪花飘落落地……”这是老党员邹利成写在遗嘱上的一句话。4月6日，71岁的他告诉记者，他的遗嘱写完后经过两次修改才最终形成，内容多为交代后人自己过世后要文明治丧、安葬从简。

为什么会一写二改？邹利成回忆道，1989年，自己患上冠心病、肝炎和脑梗塞，身体眼看着不行了，“我那时候就立下了遗嘱，交代两个女儿在我过世后将我火葬，别举办繁琐的葬礼。”

在往后的日子里，邹利成坚持锻炼，身体强健了不少。2009

年，邹利成想到传统习俗根深蒂固，自己过世后女儿们按遗嘱操办必然受阻。于是，他在获得女儿们的同意后，在原来遗嘱的基础上做出修改，特别要求请党组织监督实行。“特意补充进去也是想给女儿们减轻社会压力。”邹利成说。去年，邹利成的岳母过世，丧礼结束后，他再一次修改了自己的遗嘱，要求死后不烧纸钱，践行环保与节约。

邹利成说，“现在文明治丧的观念还有很多人不能接受，我希望通过这次公开遗嘱，感染身边人，影响身边人。”

■记者 李成辉 通讯员 罗娜 刘莎

益阳恳谈会重点项目引资326亿元

本报4月6日讯 近日，第二届“汇智聚力 建设益阳”恳谈会举行，从益阳走出去的科技、教育、互联网等360位益阳籍湘商返乡献策，畅叙乡情，共话合作，共谋发展。此次大会签约项目67个，合同引资总额326.1亿元，恳谈会现场签约项目45个，合同引资140亿元。

益阳市委书记、市人大常委会主任瞿海在恳谈会上表示：“今年益阳全市将建设300个重点项目，欢迎益阳籍湘商回来投资兴业，大力发展产业项目，尤其是先进制造业项目。我们一定拿出更好的政策、更好的平台提供给战略投资者，提供给各位企业家，使益阳成为创业创业的高地。”

■记者 李琪

光伏发电 贫困村喜得分红

本报4月6日讯 近日，湖南省深度贫困县——龙山县洛塔乡举行了“300KW光伏电站第一笔分红”发放仪式，第一笔6万元分红款交付给长沙市天心区对口帮扶的梭洛、枹木、泽果三个村，这些集体经济收益将进一步用于发展村集体经济，完善基础设施，推进公益事业。

在海拔1000米的洛塔乡梭洛村大山腰上，一座光伏电站显得特别引人注目。村民们欢欢喜喜地拉着横幅，以庆祝洛塔乡300KW光伏发电项目发电量突破10万度，乡党委书记李晓辉将光伏电站第一笔6万元分红款交付给梭洛、枹木、泽果三个村负责同志。

■记者 杨昱 通讯员 谢昌友